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O naţionalitate destulă de în
semnată din Austria, despre care 
se aude mai puţinu vorbindu*se 
decâtă despre celelalte, suntă Ru
tenii din Galiţia.

De când cu negoţiările de îm
păcare dintre Cehii şi Germanii 
Boemiei, au prinsă mai multu cu- 
ragiu şi Rutenii, cari în raporturile 
loru cu stăpânii ţerii, cu Polonii, 
nu o ducă tocmai cu multu mai 
bine decâtă noi Românii sub ege- 
monia Unguriloră.

In timpulu din urmă foile na
ţionale rutene, cari au urmărită 
cu deosebitu interesă fasele nego- 
ţiăriloră celio-germane, au începută 
se discute cestiunea separării na
ţionale a Ruteniloră din Galiţia 
de Poloni şi au căutată se dove- 
descă, că pacea în Galiţia nu se 
va pute asigura, decâtu numai decă 
se va face o împărţire geografică 
şi administrativă a ţerii.

Se ’nţelege, că aceste idei în
tâmpină cea mai hotărîtă oposiţiă 
din partea foiloru polone, cari nu 
voru se scie de nici o pace, ce 
s’ar rescumpera prin sacrificarea 
egemoniei Poloniloru.

Intr’aceea s’au cam încurcată 
lucrurile în Boemia, ceea ce se 
’nţelege, că n’a tăcuţii impre- 
siune plăcută asupra Ruteniloru, 
căci decă nu va fi cu putinţă o 
separare naţională în Boemia, 
cum s'ar pute ea esecuta în Ga
liţia, unde Polonii nicî nu voru 
se sciă de o înţelegere cu Rutenii, 
ci caută şi ei cu orî-ce chipă, ca 
şi Ungurii la noi, de a introduce 
limba polonă pretutindeni în ţeră, 
scoţendu astfelă limba rutenă din 
tote posiţiunile.

Interesantă este, că şi Rutenii 
au o fracţiune radicală naţională, 
pe Rutenii tineri, cari acum iesii 
şi ei la ivelă, şi se deosebescu de 
Rutenii betrânî prin aceea, că

combătu optimismulă şi oportunis- 
mulü acelora.

Reu s’au superatu foile polone, 
că nu de multu Rutenii moderaţi 
au ţinutu o adunare, la care au 
luatü parte şi Rutenii tineri, pe 
cari îi numescii trădători de pa- 
triă şi agitatori ruso-fili. Mai alesă 
le-au supératü, că scopulü acestei 
întruniri a fostü de a-se consulta 
asupra cestiunii separărei naţio
nale a Galiţiei, ce voru s’o aducă 
înaintea conferinţei partidei na
ţionale rutene.

Una din aceste foi c|ice> 
împărţirea naţională a Galiţiei ar 
însemna o renunţare din partea 
Polonilorü şi Ruteniloru de a mai 
avé o mfluinţă în cerculă familiei 
popórelorü austriace, ca şi când 
Polonii ar fi ţinută séma vre
odată pănă acuma de posiţia po
porului rutână în acestă concertă 
de popóre!

Alte foi se acaţă şi de împre
jurarea, că nu s’ar puté face de- 
sevârşită împărţirea teritorială, de- 
órece în multe părţi Rutenii tră- 
iescă amest-ecaţi cu Polonii. Ba 
mai susţinu, că chiar după o îm
părţire teritorială, Polonii ară 
puté se influinţeze alegerile dietale 
şi pentru parlamentă în favorulă 
loru şi se introducă pretutindeni 
limba polonă. Cu alte cuvinte 
foile polone înseşi mărturisescă 
pecatele Poloniloră faţă cu Ru
tenii.

Dér orî-cum ară voi Polonii se 
înfăţişeze lucrulă, totă nu voră 
puté scăpa nici ei de necesitatea 
de a se lămuri odată cu Rutenii.
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Serbarea lui Napoleon în Parisu.

Imperialiştii francesl, cam 3,000 la 

mimării, s’au întrunită in sala Wagram 

din Parisă, în dilele trecute, ca să ser

beze a 28 onomastică a ducelui Victorii 

Napoleon. La adunare a presidată Po-

rinque. S’a eetitü serisórea generalului 

du Barail, care e preşedintele partidei 

imperialiste. Generalulă s’a plânsă, că 

secta Iacobiniloră şi a liberiloră murarl 

a răpită pentru sine suveranitatea na

ţională. Elă 4ice, că numai în plebiscită 

se póte p&a.e încrederea, căci plebisci- 

tulă póte sé redea lui Napoleon domnia. 

Prinţulă Napoleon încă a adresată adu- 

nărei imperialiştiloră o serisóre, în care 

4ise, că numai domnia lui Napoleon 

póte deştepta pe Franţa la o nouă vieţă. 

Adunarea s’a închisă cu strigări puter

nice de : Vive Napoleon !

Abdicarea principelui Ferdinand.

„Moskovskija Vjedomosti“ primesce 

dela corespondentulă său din Parisă o 

scire, în care se c|ice> că- abdicarea prin

cipelui Ferdinand e sigură. Deja între 

cabinete decurgă tratări asupra străfor- 

mărei situaţiunei în Bulgaria. Cabinetulă 

din Viena doresce, ca Bulgaria pănă la 

revisuirea părţii tratatului din Berlină 

privitóre la ea, să se guverneze de-o 

regenţă compusă din trei persóne alese 

de însuşi poporulă. Acelaşi diară sus

ţine, că între Berlină şi Londra trată

rile faţă cu acestă afacere suntă forte 

serióse. \

Din camera francesă.

In camera francesă s’a ventilată nu 

de multă cestiunea, décá senatorii şi 

deputaţii să fiă ori nu eliberaţi dela 

serviciulă în armată în casulă unei mo* 

bilisărî generale. De rândulă acesta nu 

mai puţină ca 204 deputaţi şi câţiva se

natori aparţină încă claseloră obligate 

la serviciulü militară din reservă. Aface

rea acesta a fostă predată de cameră 

unei comisiuni şi acesta a luată hotărî- 

rea de a se pronunţa în contra liberării 

dela serviciulü militară. Comisiunea re- 

cunóse, că lipsindă de-odată două sute 

de deputaţi din cameră, de aci s’ar puté 

nasce desavantage şi că este lucru fórte 

riscatü de a face alegeri suplementare 

în timpuri aşa de iritate cum suntă 

acele, ce premergă unui răsboiu imi

nentă; tóté aceste le apreţiâză comisiu

nea, dér nu cutézá de a crea ună nou 

privilegiu pentru deputaţi şi senatori şi

de a face să se mai mărâscă încă prin 

acesta nemulţămirea în contra loră, ce 

esistă şi aşa vădită.

In contra Austro-Ungariei.
Décá e sé credemă fóiei ru- 

sesci „Novosti“, Rusia e în ajună 
de a-şî schimba atitudinea sa po
litică reservată de pănă acum. 
Pressa ruséscá cu tóté ocasiu- 
nile accentua pănă acuma, că 
imperiulă rusescă nu e dispusă 
a’şi părăsi politica sa reservată 
şi de aceea enunciaţiunile lui „No- 
vosti“, care stau în contraeficere 
vedită cu politica, ce-o urmâză 
Rusia de ani de c[ile» nu credemă 
sé fiă întâmpinate la Berlină şi 
la Viena cu prea multă încredere 
şi linişte. Étá ce 4î°e „Novosti“ :

Aşa se vede, că ţinta diplomaţilorîi 

austriacl e să facă împărecherl între 

statele din Balcani. Scopulü Austro-Un

gariei este: a’şl estinde íncetulü cu în- 

cetulă puterea peste intréga Peninsulă 

Balcanică, cum şl-a estins’o peste Bos- 

nia-Erţegovina. In politica ei agresivă 

Austro-Ungaria este sprijinită de Ger

mania, care în schimbă sperézá să folo- 

séscá armata austriacă pentrij ajungerea 

scopuriloră sale. Impăratulă germană 

face totă pentru sporirea „ligei păcei“ 

şi după cum se vorbesce nu fără succesă. 

Rusia şi Francia inse să deşteptă şi vădă, 

că stau faţă în faţă c’o coaliţiune euro- 

péná ameninţătore, care se întăresce şi 

prin aceea, că pănă chiar şi în China 

nisuescă Anglia şi Germania a propaga 

ună spirită contrară Rusiei.

Décá s’ar puté presupune chiar, că 

aceste alianţe numărose nu suntă în stare 

a lucra hotărîtă şi în armoniă, cu tóté 

acestea va fi bine, décá Rusia va fi cu 

mare atenţiune faţă cu acestă coaliţiune 

şi nu-i va strica, décá va nisui a încheia 

o înţelegere formală cu Franţa. Nu trebue 

să se uite, ca pe tronulü Germaniei nu 

mai şâde bătrânulă împărată "Wilhelm I, 

a cărui unică datorinţă a fostă, ca să-şi 

sferşâscă vieţa în pace, ci şâde ună tî-
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Din domeniulü fabulei.

(După Hoffmann, Peters şi alţii.)

O lighióná, aripată, care după fan

tasia celoră din vechime, locuia regiu

nile aeriane şi séména acestoră bălaurl, 

era pasărea Pajura. Conrad Megenberg 

în istoria sa naturală dă o interesantă 

descriere despre Pajură, elü cjice: „ Acésta 

e o pasăre, după cum rlice Jacobus, pe- 

riculósá afară din cale, şi e aşa de forte, 

încâtă sboră cu ună omü inarmatü şi ilü 

omoră. Are ciocü mare cu care sfâşiă 

omenii şi alte animale. Pasărea e cu patru 

picióre şi pelea şi aripile séméná cu ale 

vulturului, însă mai mari. Partea cea

laltă a corpului sâmână cu a leului. 

Locuesce munţii Hyperborei şi atacă 

omenii şi caii. Ea pune în cuibulă său 

ună mineralü numitü Agat. Rabanus mai 

istorisesce, că Pajura sapă cu cioculă 

după aură, la a cărui vedere se bucură 

fórte multă.“ Münster mai adaogă de 

asemenea: „îşi face cuibulă în munţi şi 

desgropă aură din pămentă spre a şi-lă 

jmpodobi, acésta o sciu Indienii bine

şi de aceea se adună înarmaţi câte 

1000—2000 de omeni şi nöptease apro- 

piă cu mare grijă de cuibă, ca să nu 

fiă surprinşi de acestü animală feroce, 

care şi-ar închipui, că’i fură puii şi nu 

aurulă.“

Mai puţină periculosă ca Pajura 

este pasărea Phönix, despre care amin- 

tescă cele mai vechi tratate de Istoria 

naturală. Münster în cosmografia sa face o 

dare de semă în modulă următoră: 

„Scriu şi cei vechi, că în Arabia se gă- 

sesce pasărea Phönix, e aşa de mare ca 

ună vultură şi capulă ei este acoperitü 

cu fulgi, deasupra ciocului are o crestă, 

şi în jurulă gâtului este auriu, pe spate 

roşu închisă, fără codă si în penele roşii 

se observă o colore albastră ca seninulă. 

S’a aflată, că ea trăesce 540 de ani. 

După-ce îmbătrânesce, îşi face o moviljţă 

de ramuri de scorţişoră (Cassia) şi se 

arde singură în ea, ca să întinerâscă. 

Apoi din ösele şi grăsimea sa, nasce 

înteiu ună verme şi apoi din acesta ună 

puiu de pasăre şi la urmă îi cresce aripi.“

Cum se vede, Münster în descrierea 

sa, se ţine strinsü de dările de sâmă din 

anticitate, cum se găsesed la Herodot 

şi Pliniu. Acestă din urmă mai adaugă:

„Puială aduce antecesoriloră săi ul- 

timulă obolă, ducendă cuibulă întregă la 

Panchaia (Heliopolis) şi acolo îlă de

pune însuşi pe altară.“ Se vede, că pa

sărea Phonix nu era altceva, decâtă sim- 

bolulă anului la Egipteni. Perioda egip- 

tică, care după Herodot, Tacit şi Pliniu 

dura ceva peste 500 de ani, sta în totă 

oasulă în ună anumită raportă cu cur- 

sulă sorelui, căci Heliopolis era cunos

cută ca loculti de căpeteniă ală cultului 

egiptenă de adorarea sorelui.

*

De mare importanţă în arta medi

cală a evului mediu a fostă Uni-cornulit, 

ală cărui cornii, ca medicamentă, avea 

aşa mare valore, că se plătia cu aură. 

Despre diferitele medicamente, ce se 

preparau din acestă corn  ̂ în oficinele 

pharmaceutice din anticitate, scrie Ionă 

Ioachim Becher în opulă său „Par

nassus medicinalis illustratus“ :

„Unii îlă portă ca ună talismantt la 

gâtă, seu la mână, ca să atingă pelea 

sub cuvântă, că ar apăra de venină şi 

bolă grea; şi totii pentru acestă scopă 

se lua şi internă în „substantia.“ Când 

din răsătură de acestă cornă se luau 

patru gr ane seu o jumătate de Scru-

pul (ponderă veche —I-a 0.28 ; Il-a 0.78 

kgr.) se eliminau suddrea şi veninulă din 

inimă; asemeni era contra boleloră epi

demice de mare folosă.“

E  cunoscută ca ună productă 

ală fantasiei şi acestă animală, care îşi 

are asemenea originea în anticitatea cla

sică. După Pliniu, era ună animală in

dică, care avea corpă ca de calti, oa- 

pulă ca de cerbă, piciore ca elefantulă 

şi coda ca a mistreţului. In frunte purta 

ună cornă de 2 coţi lungime şi era im

posibilă a-lă prinde viu. Conrad Megen

berg istorisesce despre imposibilitatea 

de a’lă prinde: „După Iacobus şi Isido- 

rus, elă pote fi amăgită numai cu o vir

gină tînără. Decă acesta şede în pădure 

câtva timpă, elă vine la densa, devine 

blândă prin respectulă faţă de virgină- 

tate şi îşî pune capulă pe sînulă său şi 

astfelă adorme.* Atunci se apropiă vâ

nătorii şi îlă ducâ în palatulă regală 

să-lă privescă 6menii.

Animalulă acesta simboliseză pe 

Isusă Christosă, oare înainte de a se 

face omă, era forte măniosâ pe răutatea 

omeniloră de pe pământă; pe elă l’a 

primită apoi Maria în curăţenia sa vir

ginală, coborîndu-se din ceră în sînulă
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’ mani ai partidei radicale s’ar grăbi a 

trage băgarea de semă a guvernului sâr- 

bescă, ca sö na primescă pretenţiunile 

Austro-Ungariei, oi să aplice represaliile, 

ce’i stau în putere, fiind-că guvernulü 

întotdeuna póte conta pesprijinulă opo- 

siţiei.

E  dreptă, că prin închiderea gra

niţei, Serbia ar ave în timpü de 2 ani 

o pagubă de 25—80 milióne franci, dér 

asta ar dura numai pănă când produ- 

selorü sale li-s’ar deschide debuşeu în 

Salonicü, prin ceea ce pagubele Austro- 

Ungariei s’ară ridica la multe sute de mi

lióne. Serbii potü să-şi asigure spre Sa

lonic o transportare ieftină şi consi- 

liulü ministerialii sérbescü a şi hotărîtă 

să se reducă preţurile transporturiloră pe 

tóté liniile ferate sârbesc! pănă la Risto- 

vacz pentru porci, vite cornute, bucate etc. 

cu 8O°/0. Pe lângă aoésta liniile ferate 

turcescl îi punü în prospectü unü scă- 

4ământă de 40% . Dela Belgradă pănă 

la Salonicü este o depărtare de 696 

chim. Din Viena prin Budapesta pănă 

la Belgradü este o depărtare de 622 

chim.; diferenţa dér e numai de 28 chim. 

La acesta mai adauge, că unü mare con

sorţiu englesă are de gândă să înfiinţeze 

în Serbia unü mare abatoriu obligân- 

du-se, ca încă în primulü anü să cum

pere 100,000 porcî, ér în anii următori 

câte 300,000 porci, a cărord carne pre

gătită ca conserve se o esporteze. Fiind

că esportulü de porci de pănă acum alü 

Serbiei n’a întrecută suma de 180,000 

de porci, prin contractulü încheiată ou 

consorţiulă englesă, Serbia ar esporta în 

fiă-care ană cu 120,000 porcî mai multă 

ca pănă acum. Nu trebue să uitămă apoi 

nici aceea, că abatoriulü se va înfiinţa 

în *Nişfi, care e departe de Salonicü nu

mai de 432 chlm.M

închiderea graniţei de cătră Serbia 

aşaderă ar fi pentru monarchia nőstrá o 

sabiă cu două tăişuri, ar păgubi în mare 

măsură comerciulü monarchiei, dér mai 

alesü ar suferi Ungaria forte multü.

Timbrarea suplimentară a losuriloru în 
Austria şi Ungaria. Se aduce la cunos- 

cinţă, că pe temeiulă disposiţiuniloră 

ştergerei împrumutului de 4°/0 ală băncii 

ipotecare ungare din anulă 1884, obliga

ţiunile (de câştigă cu prime) ce suntă a 

se eda pe calea schimbului, se potă tim

bra suplementară fără orl-ce taxă şi după 

terminulă stabilită în legea dela 28 Mar

tie 1889, adeoă şi după 28 Aprilie 1889 

cu condiţiunea, ca la petiţia respectivă 

să se alăture obligaţiunile trase la sorţi, 

provădute în terminulă legală cu tim

brală austriacă, cu aceleaşi serii şi nu

meri. Timbrarea suplimentară o face

rVANIEÎ

numai oficiulă c. r. centrală de taxe şi 

competinţe în Viena. Ministrulă ung. de 

finanţe a admisă şi elă o timbrare su

plimentară fără taxă a obligaţiunilorii 

de 3°/0 ale institutului c. r. agricolă aus

triacă generală privilegiată, cu timbrală 

ungară de cătră magazinulă de ven4are 

a timbreloră în Pesta.
*

* *
Oficiu poştalii şi telegraficii s’a des

chisă în Bodă sub numirea (ungurâscă) 

„Fabrica de zachară din Bodă.“
*

* *
Filoxera. In viile comunei Alma din 

comit. Ternavei mari s’a constatată pre- 

senţa filoxerei. Hotarulă comunei a fostă 

pusă, prin ordinaţiunea ministrului ung. 

de agricultură, sub carantină şi s’a ală

turată la grupulă de sub carantină ală 

Mediaşului.
*

* *
Deputaţii dietali în Bucovina. Dieta 

Bucovinei după alegerile cele nouă se 

compune din 14 deputaţi români, 7 ger

mani, 5 poloni şi 3 ruteni. Doi dintre 

deputaţii noi încă nu s’au afirmată la 

care naţionalitate aparţină. De căpitană 

ală Bucovinei se va alege din nou bar. 

Vasilco.
*

* *
Fagube prin grindină. In comitatulă 

Ciucă a pricinuită pănă acum grindina 

o pagubă de 288.573 fi. 35 cr.
*

* *
Brutalitate. Păstorulă de vite Dumi

tru Colgeru a ruptă, în noptea de 22 

spre 23 Iuliu n., în două piciorulă unei 

vaci, er alteia i-a ruptă costele.

O lecţiă bună nu i-ar strica bruta

lului păstoră.
*

* *
Concertulă clericilor^ din Sibiiu, ce

s’a dată în Alba-Iulia la 13 Inlie n. c., 

ni-se scrie, că a fostă bine cercetată 

şi a avută ună succesă morală forte îm

bucurătorii. — Petrecerea ce a urmată 

după concertă, s’a continuată pănă în 

dimineţa dilsi următore.
*

* *

Corulii Metropolitanii din Iaşi sub di

recţiunea d-lui Gavriilă Musicescu, a dată 

aseră concertulă anunţată, secerândă celă 

mai frumosă succesă. Publiculă, care s’a 

întrunită în numără destulă de mare,

( cu tote că ora concertului nu era cea

i obicinuită, a fostă în adevăratulă sensă 

ală cuvântului surprinsă de escelenta 

prestaţiune a acestui Coră, compusă din 

20 bărbaţi şi 16 copii de diferită etate 

începândă dela 8—14 ani. Cu tote că 

s’au esecutatu în totală nu mai puţină 

ca 12 piese, auditorii 'par-că nu se mai 

săturau de-a asculta acesta admirabilă an

samblu de vocî şi aplausele nu mai vo

iau să înceteze. Pentru astâ4i ne măr- 

ginimă a constata deplinulă şi escelen-

nără împărată, a cărui cea mai fierbinte 

dorinţă este, să domnescă personală acum 

după retragerea lui Bismarck.

In astfelă de împrejurări după pă

rerea nostră politica Rusiei ar trebui sé 

între într’o nouă fasă. Pănă când am a- 

vută de lucru c’o triplă alianţă, în fruntea 

căreia sta ună împărată bătrână, pănă 

atunci aşteptarea liniştită şi neameste- 

culă în afacerile din Balcani avea inţe- 

lesă şi asta şi corăspundea intereseloră 

Rusiei. Dér acum, când în fruntea coaliţiu- 

nei îndreptate în contra Rusiei şi Franţei 

stă ună tânără împărată energică şi când 

coaliţiunea a crescută la ună conglome

rată colosală, ar fi lucru cu multü mai 

înţeleptă, décá ni-amă schimba politica 

de pănă acum şi amă lăsa la o parte 

scrupulii, ce suntă de prisosă a4i.

Rădăcina răului e în Peninsula bal

canică, adecă în împrejurările politice 

ale aceloră state din Balcani, pe cari 

Austria le scie folosi pentru interesele 

sale. Ca să putemă paralisa intrigile 

austriace, trebue să facemă cele mai 

mari concesiuni Serbiei şi Muntenegru- 

lui, ca şi Bulgariei şi României. Trebue 

sé mijlocimu o alianţă solidă între statele 

din Balcani, tăindu-se prin acesta Austriei 

calea spre Salonicü.

Suntă unii de credinţa, că Austro- 

Ungaria, ca stată cu mai multe naţiona

lităţi, n’ar fi în stare să mistuéscá sta

tele din Peninsula balcanică şi că ea 

însăşi şi-ar pregăti prin aoésta nimicirea. 

Dér óre necesară ar fi ca să lăsămă pe 

Austro-Uugaria să jfaoă acéstá probă? 

Să nu uitămă că la spatele ei stă Ger

mania. Slavii, cari au ajunsă pe mâna 

Austriaciloră, voră pierde, pe lângă in

dependenţa politică, şi independenţa spi

rituală. Rusia aşa dér trebue sé-şt schimbe 

politica sa reservată cu o politică activă. 

Trebue să facemă, ca în contra Austriei 

sé înfiinţămă alianţa statelorü balcanice.

O astfelă de alianţă ar fi mai potrivită 

pentru nimicirea machinaţmniloră aus

triace şi pentru disolvarea coaliţiunei a- 

meninţăt0re săvârşite de împăratulă ger

mană. După părerea nostră, acestă pro

gramă politică va fi adusă de însăşi îm

prejurările. N ’arfi bine dér, décá ni-amă 

da silinţa să realisămă acestă pro

gramă ?

Afacerea exportului porcilor# s ír ta d ,
In calele acestea a apărutu o 

broşură în limba germană, în care 
vorbindu-se despre afacerea opri- 
rei importului porciloru serbescî 
în Austro-Ungaria, se 4i°e urmă- 
tórele:

Décá Austro-Ungaria, prin deschi

derea graniţei, ar intenţiona séumiléscá 

pe Serbia, atunci şi cei mai mari duş-
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său. Apoi elă a fostă prinsă de vânători 

(adecă de Jidovi) şl-a fostă ucisă. Apoi 

er a înviată şi s’a înălţată la ceruri în 

palatulă cerescului rege şi este acolo 

o dulce privire pentru toţi Sfinţii şi toţi 

ângerii.

In ală 16-lea seculă încă totă nu 

se căuta originea Uni-cornului în dome- 

niulă fabulei. — In secolulă ală 17-lea a 

dispăruta credinţa în existenţa acestui 

animală.

In anulă 1663 scrie Becher deppre 

acesta următorele: „Esistă multă discu- 

ţiă între zoologi despre existenţa Uni

cornului în „reruin natura“ şi anume ca 

animală cu patru pieiore.... Opinia mea 

este următorea: După ce s’au semnalată 

o mulţime de Unicorni în musee, fără 

a se fi menţionată însă vre-odată, decă 

s’a vă4ută viu vr’ună astfelă de animală, 

nici vr’unulă căruia să i-se fi tăiat cornulă: 

f6rte uşoru se nasce bănuiala despre exis

tenţa acestoră uni-cornl între animalele 

cu patru pioiore în „rerum natura“, de- 

orece se aducă numai din Nova Semla, 

Norvegia etc. dela unii pescî astfelă de 

corne, cari imiteză presupusulă nostru 

uni-cornă în figură, mărime şi efectă şi 

nu putemă oonchide altceva, decâtă că

tote uni-cornele suntă dela aceşti pescî.“ 

Aceste prevederi ale lui Becher suntă 

şi astă4î singurele adevărate şi se crede 

în generala, că uni-cornele la cei din 

vechime proveniau dela Monodon Mo- 

noceros (Narvali).

Fiindcă Narvali nu ar i i  trăită nu

mai în mare, deorece s’ar fi găsită uni

corni şi pe uscată, decă nu voimu să 

admitemă o scădere şi ridicare succesivă 

a pământului, putemă admite, că marea 

ar fi fostă locuită şi de făpturi aseme

nea omeniloră. Aceştia vânau Uni-cornii 

cei scumpi dela Narvali, îi aduceau pe 

uscată spre a dărui prada loră vre-unei 

fiice frumose a globului pămentescu.

După descrierile din vechime, erau 

6menii mării aşa de îndrăgostiţi, că sun- 

temă autorisaţl a admite cele mai furi- 

ose capricii ale loră. Gessner ne istori- 

sesce despre aceştia: „La cei vechi s’au 

scrisă multe despre minunile mării, des

pre omenii mării şi alte asemenea făp

turi, ce s’ar 6 arătată în diferite părţi 

ale mării la ţărmuri, ceea ce a dată ansă 

la felă de felă de imaginaţii confuse la 

vechii scriitori. Pe pământulă Dalmaţiei, 

situată la mare, la cetatea numită Spa- 

lat, s’ar fi vă4ută ună omă de mare,

care a spăriată grozavă pe privitori, de 

vreme ce se lăsase pe uscată, din do

rinţa de a răpi o femee; cutriera noptea 

ţărmurulu şi în 4ol’il0 4 ^ 1  fugindă, 

a fostă văzută când a dispăruta er sub 

apă în mare. Aceia să fi fosta cu totulă 

identică unei forme de omă. Pe timpulă 

lui Mauriciu şi Gregoriu s’au vădută în 

marele rîu Nilă, care traverseză Africa, 

animale cu făptură omeneseă, cari erau 

legate cu jurământă sfânta, se arătau 

pănă la a 9-a oră din 4i- Bărbaţii de 

mare aveau peptă lată, pără roşu meste

cată cu vânătă, femeile de mare aveau 

peptă frumosă, pără lungă şi erau cu 

totula gole. Marea în turbare să fi adusă 

odată o asemenea femeiă în oraşulă 

Edam, să fi fostă mută şi să fi locuită 

ună timpă orecare la alte femei ocu- 

pându-se cu lucruri femeescî.“

După diferite forme mai multă seu 

mai puţină modificate, ce aveau omenii 

de mare, se conchidea la rangulă ce 

ocupa fiă-care între dânşii. Gessner în 

Ist. nat. a sa dă figuri de „călugără“ şi 

„episcopă“ de mare, cari erau provă4uţî 

cu tote podobele chiămării şi demnităţii 

loră. Ne putemă închipui câtă de nece

sară era pentru omenii mării protecţia
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tulü succesă ală concertului, la care 

vomă reveni mai detailată.

Aflămă cu bucuriă, că d. Musicescu, 

la cererea, ce i-s’a adresată din mai 

multe părţi, s’a hotáritü de a mai da 

unü ală doilea concertă mâne, Sâmbătă 

în 14/26 Iulie totă în sala hotelului Nr.

I. Programa acestui ală 2-lea concerta 

va fi următorea:

Partea I.

1) „Cu tărie înainte“, imnă, de Mu

sicescu. 2) „Ingerulă a strigată“, musica 

d® ***. 3) „Adio“, romanţă, musica de 

Schubert-Musicescu.

Partea II.

4) „Cognovi Domine“, Orlando di 

Lasso. 5) „Finalulă I-iu“ din opera 

„Atilla“, Verdi.

Partea III.

6) „Spune mândro mergi nu mergi?“ 

7) „Frun4ă verde de bujoră.“ 8) „N ’au4l 

mamă?“ 9) „Ve4i tu stéua?“ 10) „Na 

păcatulă ce vă4ui ?“ 11) „Nevasta care 

iubesce.“ 12) „Baba şi moşnegu“, cân

tece poporale armonisate de Musicescu. 

Veni tul ü curată e menita pentru stu

denţii săraci. — Inceputulă la 7 óre 

precisă.

Limba unguréscá — limba maternă.
E  vorba de-o nouă impertinenţă a 

lui „Koloszvár“. In Nr. său 167 după ce-şl 

esprimă mirarea, că la gimnasiulă din 

Beiuşă, şi anume în desele superióre, 

suntă şi a4i şcolari care nu sciu ungu- 

resce, ci numai românesce, se întrebă, 

decă este cu putinţă acésta? şi décá se 

pote, de unde au putută veni şcolarii 

aceia din clasele V —VIII cari nu sciu 

decâtă românesce ?... E  regretabilă a 

constata, (̂ ioe mai departe reptila, că 

suntă, şi încă probabilă în numără 

mare, şcoli românescl medii, a cărora 

şcolari şi după ce au absolvată cele 

patru clase inferióre ale gimnasiului nu 

vorbescă decâtă numai românesce, ér 

limba oficială a statului nu.

Şi să vedeţi, acésta e destulă pen

tru-ca lui „Kolozsvár“ să-i iésá schîntei 

prin céfá, să asude sudori de sânge şi 

îmbârzoiată, ca ună cocoşă adusă în 

mâuiă să strige: „pe calea publicităţii 

rugămă pe toţi acei directori superiori 

ai districteloră şcolare, pe inspectorii 

regesei şi alte autorităţi sub suprave

gherea cărora stau scólele medii române 

şi germane, preparandiile şi alte scoli 

cu caracteră mediu, ca în interesulă stu- 

diărei mai cu succesă a limbei oficiale 

a statului să facă pretensiunî mai rigu- 

róse şi să nu sufere în privinţa acésta, 

nici cea mai mică indolenţă.“

Şi asta o cere „Kolozsvár“ sub pre

textă, că acum a trecută timpulă acela 

în care să se sufere şi se se aplice, fiă la 

scolele elementare, fiă la cele medii, pro-

acestui cleră, după ce vomă cunosce din 

Ist. nat. a lui Gessner pe dracii mării, oari 

umblau să-i înghiţă. Sub papa Eugenio — 

istorisesee Gessner — s’a fostă prinsă în 

oraşulă Sibinicum, dela marea Illyrică, 

ună astfelă de dracă, împreună cu ună 

copilă pe care’lă trăgea spre mare.

La fabulele virgineloră marine, ale 

popiloru şi episcopilortt marini ş. a. pare 

probabila a fi dată ansă focile de mare 

prin forma corpului şi a picioreloră pal- 

mate, pe când fantasia omeneseă a făcută 

pe dracii de mare din Lophius (Lophi- 

oidei).

Ca şi în mare, aşa şi pe pământă 

apărea diavolulă în vechime sub t6te 

chipurile. In vestita grădină din Hell- 

brunn la Salzburg se află o veche figură 

de marmură, care represintă ună astfelă 

de monstru diavolescă. Ca explicaţiă are 

inscripţia: „In anulă 1531, sub domnia 

cardinalului şi episcopului din Salzburg 

Matthaci Lang, a fostă prinsă la vânată 

în Hauensberg ună astfelă de monstru 

numită draculu pădurii. Era de colore 

galbenă, de totă sălbatică şi fugia de 

omeni ascun4ându-se în unghiuri, avea 

crestă în capă, faţă de omă şi pieiore 

de vultură, cu codă de câne şi muri de



Pagina 6 G A ZETA  TRANSILVANIEI. Nr. 158— 1890.

fesori şi dascăli, cari nu sciu bine un- 

guresce... Apoi sfârşesce bugetivora din 

Cluşiu c’o clasică obrăsniciă, că în cla

sele gimnasiale nici riar fi iertată a se 

primi şcolari, cari nu sciu unguresce.....

Aceste strigăte, răcnete şi urlete, ce 

iesă 4i de 4* din corală foiloră unguresc! 

ţi-aducă aminte de „vremile Riciului“, 

cum 4ică bătrânii noştri, de acele vremi, 

când tote erau puse la discreţiunea unoră 

suflete pline de răutate.

Nu i-ar strica lui ,,K.“ dâcăs’ar mai 

lăsa puţină de astfelă de năsdrăvenii, căci 

celă puţinii ar fi scutită de judecata lumei 

nepreocupate.

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
Vinţulă de josü, 17 Iulie 1890.

Stimate D-le Redactorii! In Vinţulă 

«de josü maioritatea locuitorilorü o for- 

mézá Românii, cari suntü gr. cat. şi gr. 

or. In sine Vinţulă nu are mai multă de 

300 locuitori, dór afară de Yinţă, mai 

suntü doué comune în imediată vecină

tate, locoite numai de Români, anume 

comunele Sibişani şi Vârperă, cari îm

preună cu Vinţulă formeză o comună poli

tică, suportândă astfel mai uşoră poverile, 

avândă ună singură primară comunală 

şi ună notară. Destulă, că Românii din 

aceste trei comune, în numără de 600— 

700, póte şi mai bine, din lipsa de omeni 

vrednici şi cu tragere de inimă, au că- 

4ută în mare miseriă. Aici n’a fostă 

vorba nici-odată de scolă românescă, deşi 

scola de stată din Vinţu este plină de şco

lari români, cărora nici religiunea nu li-se 

propune în limba loră maternă, nu pentru- 

că n’ar avé cine, ci pentru-că nu-şl bate 

nimenea capulă cu astfelă de lucruri. 

Preoţii noştri de pe aici suntă cu multă 

mai nepăsători decâtă să se ocupe cu 

astfeliu de lucruri. Nepovăţuită de ni

meni, în decursulă ^eciloră de ani po

porală s’a demoralisată, nu mai scie de 

scolă, de biserică ; în dile de sărbătore 

elă petrece timpulă în cârciumele Jida- 

niloră, cari de când au începută Ro

mânii a-i prot'egia, se îmbogăţescă mereu; 

cei mai de frunte locuitori şi proprietari 

români de odinioră, astă4î suntă jeleri 

f4ilerî) la jidani, cari au venită aici cu 

straiţa în bâtă.

Multă a contribuită la acestă de

cadenţă următorea nenorocită împreju 

rare:

Românii gr. or. din Vinţulă de josü 

neavéndü o biserică a loră, s’au folosit’ 

de biserica gr. cat., aşa că odată sluja 

în biserică preotulă gr. cat., odată celă 

gr. or. Cu timpulă însă pe prâotulă gr. 

cat. îlă ajunse neputinţa bătrâneţeloră, 

ér credincioşii gr. cat. réadü pe rândă 

au începută a se împuţina, astfelă, că 

astădl cu totulă să mai fiă vre-o 20 fa-

fome. Nu a putută fi deprinsă, nici for

ţată să mănânce şi nici să bea.“ Pro

babilă a fostă acestă animală fabulosă 

ună Mandrill seu altă maimuţă.

In cosmografia lui Münster fig. 70 

ne arată diferite figuri ciudate de ömeni, 

„cari — dice Megensberg în Ist. nat. a 

sa — nu se tragă din omeni adevăraţi, 

nici nu au sufletă omenescă, îşi împăre- 

châză copiii loră proprii, semănă cu mai

muţele şi pisicile de mare, şi nu se 

tragă dela Adam, de-örece suntă ani

male curiöse, ce a creată Dumnedeu cam 

în chipulă omului.“

Intrega ilustraţia este o copiă des

pre minunaţii omeni ai Indiei, despre 

cari Pliniu în a 7-a carte a sa de Ist. 

nat. 4ice: „Pe unii munţi se găsescă 

ună felă de omeni, ce au capă de câne, 

se îmbracă în piele de animale sălbatice, 

în locă de vorbă latră, suntă provă4uţI 

cu ghiară şi trăiescă din vânată şi prindă 

pasări.“

Ktesias afirmă, că pe timpulă lui ar 

fi esistată peste 120,000 de aceştia. De- 

asemanea după dânsulă ar fi existată 

ună felă de omeni, monope4l, cari în- 

tr’adevără aveau ună singură picioră, cu

milii. Acum credincioşii gr. orientali fi

ind ă în majoritate, cu dreptă deplină 

au pretinsă, ca şi biserica să fiă a loră. 

Din acesta s’a născută ună procesă, care 

a mistuită t6tă averea bisericescă a am- 

beloră confesiuni. In fine, prin sentinţa 

Curiei reg. din Budapesta, s’a decisă, că 

biserica e proprietatea Româniloră gr. 

cat. din Vinţulă dejosă, er Românii gr. 

or. pentru contribuirea la reparaturile şi 

renoirile bisericei au primită o desdau- 

nare de 2000 fl. cu scopă de a-şl edifica 

biserică deosebită. Acesta s’a întâmplată 

pe la anii 1870—1875. Insă de atunci lu- 

crulă stă baltă, nu mai 4iC0 nime ni" 

mică, ci mereu se întâmplă neînţelegeri 

şi hulicurl din partea unei confesiuni în 

contra celeilalte, astfelă că, când cele- 

breză cultulă divină bătrânulă preotă 

gr. cat., celoră de confesiunea gr. or. le 

este inter4isă din partea superioriloră 

loră a întră în biserică, şi dimpreună cu 

preotă cu totă îşi petrecă timpulă pe 

strade, aşa că indiferentismulă faţă de 

biserică e generală, atâtă din partea gr. 

orientaliloră, câtă şi din partea gr. ca- 

tolicilora, cari nu au preotă, care să-i 

lumineze şi deştepte întru iubirea legei 

şi bisericei străbune, aşa că în cale mai 

multe caşuri din lipsa de pâne şi de 

vină nici nu se celebreză sfânta liturgiă.

Astfelă Românii din Vinţulă dejosă 

facă cestiune de confesionalismă şi se 

certă între sine, urmarea este demora- 

lisarea şi crescerea indiferentismului şi 

răcirei ambeloru părţi faţă cu biserică, 

de o parte, er de alta ridicarea Jidovi- 

loră la putere şi — ceea ce e mai tristă

— totala stagnare culturală a Români

loră şi înflorirea sc61ei de stată, care 

urmăresce stingerea şi distrugerea naţio

nalităţii nostre.

Videant consules!!!

Terentilu.

Lumina electrică la Sinaia.
Cetimu. în  „Timpulă^:
Duminecă, precum fusese hotărîtă, 

s’a inaugurată instalarea luminei electrice 

la Sinaia. Succesulă obţinută a fostă de

săvârşită. Cele două-4*'cî şi patru de 

lampe electrice de sistemă Siemens din 

Viena dau o lumină constantă, alburiă 

şi nesupărătore ochiloră. Fiă-care lampă 

are puterea a doué mii de lumini. Costulă 

întregă i lă instalărei e de 45 mii de lei, 

cari se voră plăti în timpu de c nci ani, 

ér prima rată se va plăti peste două 

4ile, adecă la 4ece după reuşita

primei experienţe. Condiţiunile contrac

tului au hotărîtă, că trebue să se chel- 

tuéscà pe 4i o tonă de cărbuni ; ceea ce 

se va consuma peste acestă cantitate, se 

va plăti deosebită. Aceeaşi instalaţiă 

Siemens functionézâ şi la palatulă Peleşă

care fugeau însă cu o iuţelă forte mare. 

Aceştia s’ar fi numită îueă şi Sciapodi, 

pentru-că pe căldură mare se puneau pe 

spate şi se apărau cu umbra piciorului. 

Aceştia să fi locuită în apropierea Tro- 

glodyţiloră, la vestă de aceştia, din cari 

unii trăiescă fără capă şi ochii îi au pe 

umeri.

*

Amă pute cita uşoră, cu ajutorulă 

cărţilor vechi de Istoria naturală, un nu

mără şi mai mare de aniinale fabulose din 

lumea poveştiloră; credemă, că cele 

menţionate ajungă spre a documenta, 

că Istoria naturală în ultimii trei secoll 

nu numai că ne face cunoscute unele 

animale necunoscute nouă, ci a contri

buită încă a curăţi Istoria naturală de 

acele animale fabulose strecurate prin 

poveştile din vechime. Cum-că acestă 

din urmă punctă a fostă perfectă satis

făcută, ni-o dovedescă tratatele moderne 

de zoologiă, în cari diferite ani - 

male citate mai susă, strălucescă prin 

absenţă.

lordanu Bogdanii,
licenţiaţii în farmaciă.

şi a costată suma de 2000 de lei. As- 

pectulă Sin ai ei la lumina electrică este 

fermecătoră; bulevardulă Ghica, parculă 

hotelului Caraimană, aleele, ce ducă la 

Peleşă, vilele cochete, castele, sub 

ra4ele luminei electrice suntă feerice; ra- 

4ele acestei dulci lumini se resfrângă pănă 

în depărtare de piscuri, pe văi, pe co

paci şi pe potecele misterióse şi încântă- 

tóre ale Sinaiei. M. S. Regele a fostă 

încântată de înfăţişarea, ce da lumina 

electrică Sinaiei şi a exprimată satisfac

ţia sa d-lui Blaramberg, pe care l’a oprită 

la dejună în castelulă Peleşă.

De acum dér încă ună nou farmecă 

pentru Sinaia.

ConvocârL

Membrii despărţământului VI ală 

„Associaţiunei transilvane pentru litera

tura română şi cultura poporului ro

mână“, precum şi toţi aceia, cari se in- 

teresâză de înaintarea scopului associa

ţiunei nóstre, suntă invitaţi a se întruni 

în adunarea generală, care va avé locă 

în comuna Hondolă la 10 Augustă st. 

n. a. c. la 10 óre a. m.

Deva, 23 Iuliu 1890 st. n.

Dr. Ales. L. Hosszú Ioane Papin
notarii. direct.

Despărţămentulă ală X-lea ală „Asso

ciaţiunei transilvane pentru literatura ro- 

, mână şi cultura poporului română“ îşi 

; va ţine adunarea generală anuală în 3 

Augustü n. c.} la 3 óre d. p. în Aghi- 

reşiu.

La acéstá adunare suntă invitaţi cu 

totă respectulă toţi membrii Associa

ţiunei aflători în teritoriulă despărţă

mântului, precum şi toţi aceia, cari se 

intereseză de cultura poporului română.

Din şedinţa comitetului desp. X  ţi

nută în Cluşiu la 23 Iulie 1890.

Dr. Gregorin Silaşi Basiliu PolóDa
direct, desp. actuariu.

Dare de semă.
La petrecerea de veră dela 20 Iulie 

st. n. a. c. din MonorQ, arangiată în fa- 
vorulă fondului înfiinţândei şcole de fe
tiţe în Monoră, a luată parte ună pu
blică numărosă şi alesă. Multă efectă 
au produsă amabilele domne şi domni- 
şore cu pitoresculă loră costumă naţio
nală, purtata de o însemnată parte din 
femei. Suma incursă în totală a fostă 
de 101 fl. 50 cr. v. a. Scădendă chel
tuielile în suma de 49 fl. 56 cr. v. a. a 
rămasă ună venită curată de 51 fl. 94 
cr. v. a., care sumă s’a alăturată la suma 
adunată în anii trecuţi totă pentru acestă 
scopă.

Pe lângă taxele obicinuite au bine
voita a contribui prin solvirî benevole 
şi suprasolviri următorii d-nl: George 
Şandoră 5 fl., Petru Neagoşă 3 fl., 
George Târnăveanu 1 fl. 90 cr., Toma 
Furdui 1 fl. 20 cr., Basiliu Mera 1 fl. 
20 cr., Elie Cincia 60 cr., Ionă Bilegană 
60 cr., Iuliu Crainică 60 cr., Vasilie 
Baciu 60 cr., Samuelă Graeser 19 cr. 
şi Zahariă Bulbucă 10 cr.

Comitetulă mulţămesce acestoră 
d-nî pentru suprasolvirile loră, er între
gului publică pentru căldurosa partici
pare la petrecere. Comitetulu.

Logodnă. D-lă Basiliu lama, jurista 

de anulă ală IV-lea, s’a logodită în 17 

1. c. cu d-ra Maria Boboi din Haţegă.

DIVERSE.
Balonulü cu cârmă. Inventatorulă 

balonului cu cârmă, oficerulă francesă 

Renard, a inventata ună inotoră elec

trică în dimensiune mică, cu putere de 

70 cai. Motorulă cântăresce numai 490 

chilograme şi póte lucra 10 óre. Ges

tiunea cârmei balonului a făcută prin 

acesta ună mare progresö.

Impositulü asupra ómenilorü neînsu- 
raţî. Senatulă statului Caracos (America) 

a adoptată impositulă pe omenii neîn- 

suraţî. Toţi omenii neînsuraţi, cari voră 

ave mai multă de 35 de ani, suntă vi

daţi de acéstá lege. Impositulă e de 1 

la sută asupra venituriloră pănă la

25,000 franci şi de 2 la sută asupra ve

nituriloră, cari trecă di a'j-iibi sună

Produsulă acestei dări va fi afectată a 

favorisa imigraţiunea şi colonisarea ţărei 

cu străini.

Camăta în Rusia. O nouă lege în 

contra cametei prevede, că camăta este 

ună delictă, care p6te să aducă după 

sine transportarea în Siberia; ea speci

fică, afară de asta, că împrumuturile 

făcute în conditiuni uşurare voră fi de

clarate nule şi neavenite.

Şuviţe de pSrfl presidenţialu. Există 

la Washington o colecţiă forte curi6să;

o seriă de şuviţe de pără, luate dela toţi 

preşedinţii, cari au urmată dela Was

hington, bine înţelesă şi a acestuia. De 

unde vine obiceiulă d’a se păstra aceste 

relique ? Nimeni în Statele-Unite nu scie.

E  numai o tradiţiă, care şe respectă.
mu,pi.

3ST ecrolog'io..

Subsorişii, în numele loră şi ală nu- 
măroşiloră consângeni, amiol şi cunos
cuţi cu adâncă durere aducă la cunos- 
cinţă încetarea din vîeţă a iubitului sociu 
de căsătoriă, unchiu, vără şi ginere Ab- 
solonu Şiarlea, parochă gr. cat. în Sebeşă 
şi protopopă ală tractului de acelaşi 
nume, care în urma unui morbă înde
lungată, Luni în 21 Iuliu st. n. 1890 la 
6 ore după ame4i, împărtăşită cu s. sa
cramente ale moribun4iloră, şi-a dată 
blândulă său sufletă în mânile Creato
rului în ală 58-lea ană ală vieţei şi ală 
34-lea ală preoţiei.

Rămăşiţele pământesc! se voră în- 
mormântâ după ritulă s. biserici gr. cat. 

: Miercuri în 23 Iuliu 1890 la 3 ore după 
ame4i, din casele d. Teodoră Onişoră, în 
cimiteriulă parochială din Blaşiu.

Blaşiu, 21 Iuliu 1890. —  Basiliu 
Aronă, parochă gr. cat. în Velţă. Ve- 
ronica Aronă n. Vladă. ca socrii. Ana 
Şiarlea n. Aronă, ca soţiă. Iuliana Raica 
n. Şiarlea, ca soră. Vasiliu Raica, ca 
cumnată. Isidoră şi Ioană Raica, ca ne
poţi.

*

Iuliana Dragoşiu născută SScuiu, soţia 
preotului din Sân-Mărgita, după ună 
morbă îndelungată în 21 Iuliu a. c. s’a 
mutată la cele vecinice lăsândă în vă- 
duviă pe nemângăiatulă său soţă Gre- 
goriu Dragoşiu cu 5 copii micuţi.

Ciaræ nlw  pieţei B r a ş o v â

din 25 Iuliu st. n. 1890.

Bancnote românesc! Oump, 9.19 7Snd. 9.22

A-rgintü românesct - „ 9,16 „ 9.19

^opoleon-d’or!. . .  n 9.19 „ 9.21
Lire turcesc! - - - „ 10.45 „ 10.50
Imperiali . . . .  w y.43 „ 9.48

Gtalbinî . „ 5.44 „ 5.49

@cris.fonc.„A.lbina1,â0/0  ̂ 101.— « —

n « n 5°/# H 99.50

ăuble rusescî - • n 135. 1/î „ 106.7,

Mărci germane - - „ —.— y
Discontulü 6— 8°'0 pe anù.

Csrstütt lai bursa de Viena

din 24 Iuliu at. n. 1890.

Renta de aură 4 % ........................ 102.15

Rontß de h&rtiă 5u/0 ........................... 100.15

ÍKiprumutulü cáilorú ferate ungare -

a u r ù ........................................... 116.-

dto argintii........................ 97.70

A.îiaortisarea datoriei căilorft ferate de

ostă ungare (1-ma emisiune) - •

A.mortisa<rea datoriei căiloră ferate de

ostu uAgare (2-a emisiune) - — .—

Amortisarea datoriei căiloră terate de

ostii ungare (8-a emisiune) • - 11225

Bonuri rurale u n g a r e .................... 89,20

Bonuri croato-slavone................... 104.25

Despăgubirea pentru dijma de vinii

— .—

Imprumu tulii cu premiul ii ungurescă 139.90

Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului - - 127.75

Renta de hârtiă austriacă - - - - 88.45

Eenta de argintii austriacă - - - - 89.55

iienta de aurii austriacă - - - - - 109.—

LosurI din 1860 ............................. 140.25

Acţiunile hănceiaustro-ungare - • 982.—

Acţiunile băncei de credită ungar. - 349.75

Acţiunile băncei de credită austr. 304.50

#aibanl împărătesei............................. 6.49

^apoleon-d’o r l ................................. 9.207,

Mărci 100 împ. germane - 56 8272
Londra 10 Livr«s sterlinge - - * -116.20

Numere singuratice din „Ga

zeta Transilvaniei“ à 5 cr. se potu cum-

përa în tutungeria I. Gross, şi în li-

brăria Nicolae Ciurcu.

Editoră şi redactoră responsabilă :

Dr. Aurel Mureşianu.
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La  Dimitrie Romanii în Se- 
liŞte se acceptezâ unu COmiS bunu 

vencţetoru.

Se preferă Bomânu, care po

sede limba germană.
386,8—2

o o o o o o o o o o o o o o o o

In allen Trafiken und Galanteria - Geschäften, 

beste
p a -8 tst d as  echte

L E  H O U B L O N
FK.ANZÓSISCHKS 1'AhRIX.AT VON ~

0-^"V'VrX-3B"5T & H E N K Y ,  * 0 ^  

WELTAUSSTEOUJS ?KV̂

General - Depot : OTTO KANITZ &  CO.. W IEN.”

332,26—8

Sosirea si ulecarea M M  iii Mm.
I. Plecarea trenuriloru:

I. Dela Braşovu la Pesta

Trenulti de persone: 10 ore 32 minute sera.
Trenulfi accelerata: 2 ore 43 minute după amedi.
Trenulti omnibus: 4 ore dimineţa.

2. Dela Braşovu la Bucurescî:

Trenulâ de persone : 5 ore 30 minute dimineţa.
Trenulii accelerată: 2 ore 33 minute după amedi.
Trenă de mărfuri cu vagone de persone: 12 ore 23 min. după amedi.

II. Sosirea trenuriloru:
I. Dela Pesta la Braşovu:

Trenulă de persone: 5 ore 20 minute dimineţa.
Trenulă. accelerată: 2 ore 23 minute după amecjl.
Trenulă omnibus: 10 ore 31 minute sera.

2. Dela Bucurecî la Braşovu:

Trenulu accelerată: 2 ore 13 minute după amedi.
Trenulă de persone: 10 ore 17 minute sera.
Trenulă de mărfuri cu vagone de persone: 4 ore 20 min. după ame^i.

A  visu d-loru abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s£ 

binevoiască a scrie pe cuponulu mandatului postalu şi numerii de 

pe făşia sub care au primiţii (Jiarulii nostru până acuma.

Domnii, ce se abon^ză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 

lămuritu şi s6 arate şi posta ultimă.

ABONAMENTE
„GAZETA T R A N S IL V A N IE I“

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni........................................3 fl. —
Pe şese luni........................................ 6 fi. —
Pe unu anu....................................... 12 fi. —

Pentru Bomânia şi străinătate:
Pe trei luni............................................  10 ir.

Pe şese l u n i ........................................20 ir.
Pe unu anu............................................40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Dumineca.

Pentru Austro-Ungaria: 

Pe anu 2 fl. —
Pe şese luni............................................. ,  . . . 1 f l .  —

Pe trei luni........................................ 50 cr. 

Pentru România si străinătate:
9

Pe anu.................................................8 franci.
Pe şese luni........................................4 franci.

Pe trei lu n i ............................... . 2  franci.

Abonamentele se facu mai uşoru şi mai repede prin 
mandate poştale.

Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 
a scrie adresa lămuritu şi a arata şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Mersulti trenuriloru
pe liniele orientale ale căii ferate de statfi r. u. valabil* din 1 Iunie 1890.

B u d a p e s t a —P r e d e a l «

Trenu
accele

raţii.

Viena 

Budapesta 

Szolnok 

P. Ladâny

Oradea-mare

Mezo-Telegd

E6v
Bratca

Bucia

Ciucia
Huiedin

Stana
Aghiriş
Q-hirbSu

NădSşel

Cluşiu I

Apahida 

Ghiriş 
Cucerdea 
Uióra 

VinţuM de susù 

Aiud

Teiusú

Cräciunelü

Blaşiu
Micăsasa

Copşa mică
Mediaşu

Elisabetopole

Sighiş0ra

Haşfalău

Homorodù

Augustinü
Apaţa

Feldióra

Braşovd

Timişti 

Predealù

Bucurescî

3.25 8.-

9.25 2.—
11.29 4.05
1.07 5.46

2.24 7.01
2.32 7.11
3.02 7.41
3.33 8.16

4.26 9.05

4.68 9.35

6.49
6.02

6.12
6.27
7.31
7.55

8.21
8.37
8.42

9.14

9.49

10.07
10.30
11.06

11.22
12.37

1.26
1.47 
2.23 
2.33

3.15
3.47

9.30

Trenu
accele

rată.

Tren de 
per- 
sóne

Tren. <i 
per- 
sóno

10.50

Trenü 
de pers

10.35 

11.02 
11 23 
12.42 
1.18 
1.25
1.33 
1.55 
2.14 
2.24 

2.49 
3.02
3.33 
3.48

7.35 
11.07 
1.20 

3.02 
3.09 
3.48 
4.31 
4.54 
5.14 
5.40

6.22
6.38 
6.59 

7.11 
7.24
7.39 

7.54 
8.13
9.18
9.49 
956

10.02
10.22
10.39 
10.57 

11.20 
11.36 
Í2.04 
12.23

12.39 
1.08
1.50 

2.06 
3.20 
3.56
4.19 
4.44
5.20 
5.30

6.10
9.28

11.58

1.51
2.06
2.46
3.40
4.03
4.25

4.51 

5.32 
5.49 
6.11

ü:átí

6.44
7.04

8.30
8.55

10.31
11.19
11.27
11.35
12.02
12.26
1.18

1.54
2.11
2.49
3.23

3.46
4.27
5.39

6.03
7.51
8.36
9.10
9.44

10.31

Predeaftfi—̂ Budapesta

Bucurescî 

IPreâealâ

Tiroişfi

Braşovd

Földiára 

Apaţa

Augustinü
Homorodù
Hasfalén
Sighişora

Elisabetopole
Mediaşă

Copşa mică |

Micăsasa

Blaşiu
Cräciunelü

Teiusú

Aiudü 

Vinţulii de süsü 

Uióra 

Cucerdea 
Ghiriştk 
Apahida

Cluşiu |

Nădâşeltt 
Ghîrbâu 

Aghireşii . 
Stana 

B. Huiedin 

Ciucia 
Bucia 

Bratca 
Rév
Mezö-Telegd

Trenü
acßele-
iíatű

7.55 
1.08 
L37 
2.13 

2.43 

3.12 
3.32 
3.47 
4 20 
5/25 
5.45

6.14 
6.45 

11 36

11.23
12.08

Oradea-mare

P. Ladány 

Szolnok

Budapesta

Viena

6.12
6.33
6.46

648

7.51
7.58
8.15

8.45
9.16

10.86
10,48

12.01
12.31

i.:
1.86

2.01
2,08
8.31
5.11

7.15
8.40

1.40

Tronü
de

pers.

I Tronu 
accele
rată.

lS«-Pesta-Aradâ-Teiuş Teiuş-AradM-Bt.-Pestaj Cop^a-mtcă. §ibiiu

Tren de 
per-
8-ine

6.35
8.12
8.4?
9.29

10.10
10.32

10.42
11.01
11.37
11.52
12.23

1.23
1.50
2.20
2.28
2.46
3.33
6.—

4.10
4.50
5.50

6.28
6.05
6.26
6.42
6.58
7.24
7.47
8.27 
8.49 
9.08
9.28 

10.04 

10.41 
11.06

1.19

3.31
6.35
6.50

a.—

11.47
12.04
12.32
12.44
1.06
1.80
1.54
2.16
2.23
2.39
3.15
4.32

4.53
5.30
5.48

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.09
11.51

1.56
2.25

7.20

4.451

9.12 
9.41

10.17

10.32
11.04
11.30
11.51

12.27

1.35
1.59
2,32
2.69

3.13 
3.18 
3.88 
4.03
4.14
4.36 
6.06 
5.24 
5.45 
5.51

6.08
6.42 
7.52 
8.10 
8.30 
8.5C 
9.05 
9.19
9.43 

10.02
10.41 
10.56 
11.13 
11.32 
12.07
12.41
1.09 
3.03
6.10

Tremă. Tronu Trenu Trenă Trenii Trenü
accele de de accele de de
raţii. pers. pers. raţii. pers. pers.

8.-
_

Viena 10.50 3.25 Teiuşti 12.59 4.51

Bu dap est» 2.- 8.16 9.40 Alba-Iulia 1.39 5.27

Szolnok 4.20 11.18 1.02 Vinţulă. de josù 1.56 5.44

Âradü I 
I

8.10 3.50

4.10

5.27

5.50j

Çibotü

Orăştia

2.23

2.49
6.0Ö
6.28

!
Q-logovaţti

^ 2 .2 0

1,2.34

§3.05
13.23
g3.39

4.22 Simeria (Piski) 3.37 7.10
Gyorok 4.46 6.23 Deva 3.53 7.28

Paulişă 4.58 6.34 Branicica 4.18 7.4S

Radna-Lipova 5.16 6.52 Ilia 4.43 8.10

Conop 5.3a 7.17 G-urasada 4.53 8.21

Bêrzava 5.53 7.3B Zamù 5.21 848

Soborsinü
'

6.1& 8.20 SoborşinĂ 6.56 9.17
Zamü 6.58 8.49 Bêrzava 6.46 9.5-4

Ghxrasad-
Ilia

7.22
7 3R

Û Iß Conopü 7.02

7.36
10.09
10.389.32 Radna-Lipova 6.49

Branicica 7.54 9.51 Paulişu Í6.06 7.60 10.51

Deva 8.14 10.18 Q-yorok =■6.24 8.03 11.03

Simeria (Piski) 8.43 10.44 Q-logovaţ 16.53 8.26 11.27

Orăştia 9.12 11.14 Âradü 1
gV.06 8.38 11.38

ŞibotU 9.Bl 11.39 7.45 9.05 12.10

Vinţula de josü 9.56 12.05 Szolnok 11.51 2.25 4.47

Alba-Iulia 1 0 .1 1 12.26 Budapesta 1.55 5.50 7.4:5

Teiuşă 10.44 12.58 Viena 7.20 1.40 ” 6.05

Copşa-mică
Şei ca mare 
Lomneşti 

Ocna 

Sibiiu

Tr. de p .I

4.05
T. (1« p.

10.47 
4.35j 11.17 
5.16111.58 
5.47j 12.29

6.10 12.52

7.10
7.43
8.27
8.59

9.23

S im e r ia  (PisM)-Petroşeni|hPetroşeiii-Sliiierfta(Piski)

8.15
10.40

6.05

Hureşu-Ludoşîi-Bistiifa Bistriţa-Mureşu-Ludoşn

Muréçü-Ludoçü
Tagü-Budatelecü
Bistriţa

|T. omn.ll

Ij E j
I 6-48ji
I 9.59

Bistriţa

Tagü-Budatelecü
Murëçù-Ludoçü

: Numerii îucuadraţî cu linii gróse ínsemnéza órele de nópte.

1.16
4.50

7.21

Simer ia

Streiu
Haţegîi
Pui

Crivadia

Baniţa

Petroşenl

T. d. p. T, omn. T. omn. T. omu. T. omn.

7.17 11.28 3.60 Petroseni 6.05 10.42
7.54 12.12 4.32 Baniţa 6.45 11.23
8.45 1.08 5.20 Crivadia 7.26 11.57
9.39 2.03 6.15 Pui 8 07 12.33

10.37 2.51 7.03 Haţegti 8.51 1.19
11.26 3.30 7.43 Streiu 9.41 2.09
12.- 4.02 8.15 Simeria 10.20 2.47

T. o m

4.03
4.49
Ö.24

~ 6M

6.43
7.28

ê l v  a d  u — T i m l ş ^ r  a T i m l ş o r a —A r a d â

T. omn. T. omn.!

Aradă 6.18 4.18
Aradulù nou 6.40 4.40
Németh-Ságh 7.05 5.05
Vinga 7.33 5.33
Orczifalva 7.56 5.50
Merczifalva 8.14 6.06
Timiş0ra 9.04 6.50

Timiş6ra

Merczifalva

Orczifalva
Vinga

Németh-Ságh 

Aradulù nou 
Aradù

1’- omn,

6.30

7.23
7.49
8.16
8.37
9.09
9.25

T. omn 

1.10 

1.69 
2.19 
2.46 
3.03 
3.41

G h i i l ş u —T u r d a T u r d a —G Ştiri su

Ghirişd 7.40 10.50 3.56 9.30 Turda 6.05 9.40
Turda 8.— 11.10 4.10 9.60 Ghirişi 6.26 10.-

2.41 8.20,
8.40

S ig h iş o r a —O d o r h e i u O d o r  lieiu—S ig h lş o r a

Sighiş0ra
Odorheiu

6.—111.25 Odorheiu 

7.491 1.50| Sighiş0ră
8.40 2.45

10.52 5.28

S iM iu- Copşa-mică.

Tr. omn. Tr. de p. Tr. de p.

Sibiiu 7.35 4.34
Ocna 8.02 4.58 10.14
L0mneşft 8.30 6.25 10.40
Şeica mare 9.05 5.55 11.10
Copşa-mică 9.34 11.35

Cucerdea -®Ş€i>rlieiti

He^liSuuEu sâseseta

Tr. de p. Tr. de p. Tr. omn.

Cucerdea 2 . 6 6 8.20 2.56
Oheţa 3.25 8.50 3.29
Ludoşù 3.46 9.11 4.06
M.-Bogata 3.56 9.20 4.15
Iernutü 4.33 9.57 4.54
Sânpaulă 4.48 10.12 5.10
Miraateu 5.11 10.35 6.34

Oşorheits |
5.30 10.54 5.35
5.50 4.58

Reghinuî-săs. 7.25 “ 7.”

IBIe^ltmulu @ă$escu-

Oşorltelu - C ucerdea

Tr. omn. Tr. de p. Tr. de p.

Beghinul-săs. 8.25 8.—

Oşorheîa |
7.24

10.— 9.49
5,54 10.20

Miraşten 7.44 6.14 10.39
Sânpaulù 8.07 6.37 11.02
lernutù 8.29 6.58 11.23
M. Bogata 9.02 7.28 11.53
Ludoçü 9.35 7.41 12.06
Cheţ»' 9.51 7.57 12.22
Cucerdea 10.23 8.25 12.50

Simeria (Piski)«Umied.
........

Simeria (Piski)
Tr. omu.

4.—
Cerna

Unied6ra
4.21
4.50

IJnied.-gifmeria (Fisk.).

Iniedóra

werna
Simeria

9.26
9.61

10.10

Tipograüa A. M UB£$IANU Br&şor.


